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   ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

                

Εκνικόν και Καποδιςτριακόν 

   Πανεπιςτιμιον Ακθνϊν 
 
               ΚΟΣΜΗΤΕΙΑ  
      ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ  

 
Παρζμβαςθ τθσ Φιλοςοφικισ Σχολισ  

του Εκνικοφ και Καποδιςτριακοφ Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν 
για το κζμα τθσ παιδαγωγικισ και διδακτικισ επάρκειασ  

με αφορμι  
τα «Πορίςματα» του Εκνικοφ και Κοινωνικοφ Διαλόγου για τθν Παιδεία  

(«θ εκπαίδευςθ των εκπαιδευτικϊν») 
και 

το κείμενο τθσ Διαρκοφσ Επιτροπισ Μορφωτικϊν Υποκζςεων τθσ Βουλισ με τίτλο «Εκνικόσ και 
κοινωνικόσ διάλογοσ για τθν παιδεία – Διαπιςτϊςεισ, προτάςεισ και χρονοδιαγράμματα υλοποίθςθσ» 

 
Η Κοςμθτεία τθσ Φιλοςοφικισ Σχολισ του Εκνικοφ και Καποδιςτριακοφ Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν (ΕΚΠΑ), ςτθ 
Συνεδρίαςθ τθσ 28θσ Ιουνίου 2016, αποφάςιςε ομόφωνα τθ ςφνταξθ κειμζνου-παρζμβαςθσ για το κζμα τθσ 
παιδαγωγικισ και διδακτικισ επάρκειασ (ΠΔΕ) με αφορμι τα «Πορίςματα» του Εκνικοφ και Κοινωνικοφ 
Διαλόγου για τθν Παιδεία («θ εκπαίδευςθ των εκπαιδευτικϊν», κυρίωσ ςελ. 15-16, 42-54) και το κείμενο τθσ 
Διαρκοφσ Επιτροπισ Μορφωτικϊν Υποκζςεων τθσ Βουλισ με τίτλο «Εκνικόσ και κοινωνικόσ διάλογοσ για 
τθν παιδεία – Διαπιςτϊςεισ, προτάςεισ και χρονοδιαγράμματα υλοποίθςθσ». 

  
Η Φιλοςοφικι Σχολι πρωτοςτάτθςε ςτισ προςπάκειεσ που κατζβαλε το Εκνικό και Καποδιςτριακό 

Πανεπιςτιμιο Ακθνϊν για τθν εξαςφάλιςθ τθσ ΠΔΕ των αποφοίτων του, πριν και μετά το 2010, ζτοσ κατά το 
οποίο ψθφίςτθκε ο πρϊτοσ ςχετικόσ νόμοσ. Το ΕΚΠΑ με δθμόςιεσ παρεμβάςεισ, ςυηθτιςεισ με τουσ 
υπεφκυνουσ κρατικοφσ φορείσ (αρμόδιο Υπουργείο και ΙΕΠ), αλλά και εςωτερικζσ διεργαςίεσ (μελζτθ από 
αρμόδιεσ επιτροπζσ, ςυηιτθςθ ςτα Τμιματα, τισ Σχολζσ και τθ Σφγκλθτο) ςυνζβαλε ουςιαςτικά ςτθν 
τροποποίθςθ του Ν. 3848/2010 (ΦΕΚ Αϋ/ 71/ 19.05.2010) και τθ βελτίωςι του με τον Ν. 4186/2013 (ΦΕΚ Αϋ 
193/ 17.09.2013). 

Σφμφωνα με τον τελευταίο αυτό νόμο, για τθν εξαςφάλιςθ τθσ ΠΔΕ προχπόκεςθ αποτελεί θ φπαρξθ 
μζςα ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν διδακτικϊν αντικειμζνων που εμπίπτουν ςτισ ακόλουκεσ κεματικζσ 
περιοχζσ: 

1. Θζματα εκπαίδευςθσ και αγωγισ,  
2. Θζματα μάκθςθσ και διδαςκαλίασ,  
3. Ειδικι διδακτικι και πρακτικι άςκθςθ.  

Στα πανεπιςτθμιακά Τμιματα για τθν απόκτθςθ τθσ ΠΔΕ δίδεται θ δυνατότθτα: 

 να ενςωματϊςουν τθν απόκτθςι τθσ ςτο πτυχίο τουσ ωσ 
o υποχρεωτικι για όλουσ/όλεσ τουσ/τισ αποφοίτουσ ι 
o προαιρετικι με τθν επιλογι ςυγκεκριμζνων μακθμάτων 

 να τθν αποκτοφν οι απόφοιτοι εκτόσ πτυχίου 

 να τθν ζχουν οριςμζνα Τμιματα ενςωματωμζνθ ςτο πτυχίο τουσ εκ του νόμου. 
Επιπλζον ο νόμοσ επιλφει το μεγάλο κοινωνικό πρόβλθμα τθσ εξαςφάλιςθσ των ειςαχκζντων ςτα 
Πανεπιςτιμια προ του ακαδθμαϊκοφ ζτουσ 2013-2014 νυν αποφοίτων τουσ. 

Πολλά πανεπιςτθμιακά Τμιματα (μεταξφ των οποίων τα περιςςότερα  Τμιματα τθσ Φιλοςοφικισ 
Σχολισ του ΕΚΠΑ) ενςωμάτωςαν ςτο πτυχίο τουσ τθν ΠΔΕ για όλουσ τουσ αποφοίτουσ. Κάποια άλλα 
Τμιματα ζδωςαν τθ δυνατότθτα τθσ προαιρετικισ απόκτθςισ τθσ μζςω επιλογισ ςυγκεκριμζνων 
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μακθμάτων που υπάρχουν ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν και, τζλοσ, υπιρξαν Τμιματα που κεϊρθςαν ότι θ ΠΔΕ 
πρζπει να εξαςφαλιςκεί εκτόσ πτυχίου με τθν παρακολοφκθςθ ςχετικϊν προγραμμάτων που 
δθμιουργοφνται από ειδικοφσ (για παράδειγμα Πρόγραμμα που παρζχουν από κοινοφ τα Τμιματα ΦΠΨ-
Φιλολογίασ-Ιςτορίασ και Αρχαιολογίασ του ΕΚΠΑ). Σθμειϊνεται επίςθσ ότι πολλά πανεπιςτθμιακά Τμιματα 
–και του ΕΚΠΑ– ζχουν ενςωματωμζνθ τθν ΠΔΕ ςτο πτυχίο τουσ εκ του νόμου. 

Τα προγράμματα ςπουδϊν που προςφζρουν ςτουσ αποφοίτουσ τουσ τθν παιδαγωγικι 
επάρκεια/ΠΔΕ ωσ ζνα επιπλζον προςόν ςτιριξαν τθν επιλογι τουσ αυτι ςε κριτιρια επιςτθμονικά, ςτον 
χαρακτιρα και ςτο περιεχόμενο των προγραμμάτων ςπουδϊν τουσ αλλά και ςτθ μακρά εμπειρία τουσ και 
τθ ςυνδεδεμζνθ με τθν εκπαίδευςθ ιςτορικι τουσ παράδοςθ. Επιπλζον, κεϊρθςαν ότι αυτό είναι χριςιμο 
ςε ςυνκικεσ μαηικισ και μακρόχρονθσ ανεργίασ των νζων ανκρϊπων και τουσ δίδει τθ δυνατότθτα να το 
αποκτιςουν//ότι, ζτςι, παρζχεται ςτουσ αποφοίτουσ τουσ θ δυνατότθτα να αποκτιςουν το επιπλζον αυτό 
προςόν μζςα ςτο χρονικό πλαίςιο των βαςικϊν ςπουδϊν τουσ χωρίσ να επιβαρυνκοφν αργότερα ςε χρόνο 
και οικονομικι δαπάνθ. 

 
Σχετικά με τα «Πορίςματα» του Εκνικοφ και Κοινωνικοφ Διαλόγου για τθν Παιδεία  

(«θ εκπαίδευςθ των εκπαιδευτικϊν») 
 

Στα «Πορίςματα» του Εκνικοφ και Κοινωνικοφ Διαλόγου για τθν Παιδεία, τθσ 27θσ Μαΐου 2016, τα 
ηθτιματα τθσ ΠΔΕ τίκενται και ςτα δυο τμιματα του κειμζνου, δθλαδι: 

 ςτθν Ειςαγωγι του Προζδρου (ς. 15-16) και  

 ςτα Πορίςματα τθσ Επιτροπισ (5. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ, ς. 42 κ.ε.)  
Τα ηθτιματα αυτά κα μποροφςαν να διακρικοφν ςε δυο κατθγορίεσ: 
1. Περιγραφζσ του ιςτορικοφ και τθσ ιςχφουςασ κατάςταςθσ ωσ προσ τθν ΠΔΕ.  
2. Συγκεκριμζνεσ προτάςεισ για τον τρόπο παροχισ τθσ ΠΔΕ.  

Μια γενικι διαπίςτωςθ είναι ότι αφενόσ οι περιγραφζσ ςυχνά δεν λαμβάνουν υπόψθ τα ιςχφοντα ςε 
αρκετά Τμιματα των ΑΕΙ, με παράδειγμα τα Τμιματα Φιλολογίασ, Ιςτορίασ-Αρχαιολογίασ και ΦΠΨ τθσ 
Φιλοςοφικισ Σχολισ του ΕΚΠΑ, και αφετζρου ότι οι προτάςεισ του Προζδρου και τθσ Επιτροπισ εμφανίηουν 
οριςμζνεσ αςάφειεσ και δεν ταυτίηονται απολφτωσ. 

Ειδικότερα: 
1. Περιγραφζσ του ιςτορικοφ και τθσ ιςχφουςασ κατάςταςθσ ωσ προσ τθν ΠΔΕ. 

 1.1. Στθν Ειςιγθςθ του Προζδρου αναγράφεται ότι «οι φοιτθτζσ κατά κανόνα εκπαιδεφονται για να 
ζχουν διδακτικι επάρκεια ςε ζνα γνωςτικό αντικείμενο και ςπανιότερα ςε ζνα διεπιςτθμονικό πεδίο, το 
οποίο ωσ εκπαιδευτικοί κα κλθκοφν να υπθρετιςουν», ενϊ «ςτισ επιμζρουσ ςχολζσ δεν αναπτφςςεται εκ 
των πραγμάτων θ κουλτοφρα τθσ εκπαίδευςθσ ςτο ςχολείο» (ς. 15). 

Στα Τμιματα τθσ Φιλοςοφικισ Σχολισ, τα οποία αναφζραμε παραπάνω, θ ΠΔΕ παρζχεται για τον ευρφ 
και διεπιςτθμονικό κλάδο «ΠΕ02 Φιλολόγων» (απόφοιτοι Τμιματοσ Φιλολογίασ, Τμιματοσ Ιςτορίασ και 
Αρχαιολογίασ, Τμιματοσ Φιλοςοφίασ-Παιδαγωγικισ-Ψυχολογίασ), επίςθσ για τουσ κλάδουσ ΠΕ05 
(απόφοιτοι Τμιματοσ Γαλλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ), ΠΕ06 (απόφοιτοι Τμιματοσ Αγγλικισ Γλϊςςασ και 
Φιλολογίασ), ΠΕ07 (Τμιμα Γερμανικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ), ΠΕ16 (Τμιμα Μουςικϊν Σπουδϊν), ΠΕ32 
(Τμιμα Θεατρικϊν Σπουδϊν), ΠΕ34 (Τμιμα Ιταλικισ Γλϊςςασ και Φιλολογίασ) και ΠΕ40 (Τμιμα Ιςπανικισ 
Γλϊςςασ και Φιλολογίασ). Να υπογραμμιςτεί εδϊ ότι θ κατθγορία ΠΕ02 καλείται να διδάξει πλθκϊρα 
αντικειμζνων, όπωσ θ Γλϊςςα, θ Λογοτεχνία, θ Ιςτορία, θ Γραπτι Ζκφραςθ, τα Αρχαία Ελλθνικά από 
πρωτότυπο, τα Αρχαία Ελλθνικά από μετάφραςθ. Επιπλζον, θ κουλτοφρα τθσ εκπαίδευςθσ ςτο ςχολείο 
είναι ιδιαίτερα αναπτυγμζνθ και πολφπλευρθ. Αυτό πιςτοποιείται μζςω: 

 τθσ μελζτθσ των Προγραμμάτων Σπουδϊν των Τμθμάτων τθσ Φιλοςοφικισ Σχολισ, ςτα οποία 
εντάςςονται μακιματα που αφοροφν ςτθν κουλτοφρα τθσ εκπαίδευςθσ ςτο ςχολείο 
(Διαπολιτιςμικι Εκπαίδευςθ, Οργάνωςθ και διοίκθςθ τθσ εκπαίδευςθσ, Περιβαλλοντικι 
Εκπαίδευςθ, Ιςτορία τθσ Εκπαίδευςθσ, Κοινωνιολογία τθσ Εκπαίδευςθσ, Σχολικόσ Επαγγελματικόσ 
Προςανατολιςμόσ, Κοινωνικι Ψυχολογία, Σχολικι Ψυχολογία, Δυναμικι των ομάδων κ.ά)  

 των ποικίλων και πολλαπλϊν δράςεων των Τμθμάτων, οι οποίεσ αφοροφν τόςο ςτθν επικοινωνία 
των φοιτθτϊν με ςχολεία τθσ Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ και ςτθ βιωματικι τουσ ςυμμετοχι ςτα 
δρϊμενα των ςχολείων (ςυμμετοχι ςτο πρόγραμμα ΕΣΠΑ, διδακτικι άςκθςθ φοιτθτϊν, οργάνωςθ 
δειγματικϊν διδαςκαλιϊν από μζλθ ΔΕΠ των Τμθμάτων για τουσ φοιτθτζσ, mentoring των 
εκπαιδευόμενων εκπαιδευτικϊν από φιλολόγουσ τθσ Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ) όςο και ςτθν 
επικοινωνία ςχολείων τθσ Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ με τα Τμιματα τθσ Φιλοςοφικισ Σχολισ 
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εφόςον ςε εβδομαδιαία βάςθ και κακόλθ τθ διάρκεια του ακαδθμαϊκοφ ζτουσ ςχολεία υλοποιοφν 
εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ ςε Τμιματα και μονάδεσ (π.χ. Μουςεία, Εργαςτιρια) τθσ Σχολισ και 
ςυμμετζχουν ςτο Πρόγραμμα Ενθμερωτικϊν Επιςκζψεων δθμόςιων και ιδιωτικϊν Σχολείων τθσ 
Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ που λειτουργεί με πρωτοβουλία και  ςχεδιαςμό τθσ Κοςμθτείασ. 

1.2.  Στα Πορίςματα τθσ Επιτροπισ, αφοφ μνθμονεφονται οι Νόμοι 3848/2010 και 4186/2013 (ς. 42), 
αναφζρονται τα ακόλουκα: 

1.2.1. Στθν περίπτωςθ Τμθμάτων που ζχουν ειςαγάγει μακιματα ΠΔΕ ςτα προγράμματα 
ςπουδϊν τουσ, «τα μακιματα αυτά δεν απευκφνονται ςε όλουσ τουσ φοιτθτζσ, αλλά τα επιλζγουν 
μόνο όςοι προτίκενται να επιλζξουν το κακθγθτικό επάγγελμα» (ς. 42). 
Tα παραπάνω δεν είναι ορκά κακϊσ δεν λαμβάνουν υπόψθ ότι Τμιματα τθσ Φιλοςοφικισ Σχολισ 
του ΕΚΠΑ παρζχουν τθν ΠΔΕ υποχρεωτικά για όλουσ τουσ φοιτθτζσ τουσ. 

1.2.2. Τα Τμιματα προςχολικισ, δθμοτικισ εκπαίδευςθσ και ειδικισ αγωγισ ζχουν τθν 
επάρκεια ενςωματωμζνθ ςτο πτυχίο τουσ (ς. 42).  
Ωςτόςο δεν μνθμονεφονται ωσ ανικοντα ςτθν ίδια περίπτωςθ τα Τμιματα ΦΠΨ ςε πανελλαδικό 
επίπεδο (ΦΠΨ του ΕΚΠΑ, ΦΠ Θεςςαλονίκθσ, ΦΠΨ Ιωαννίνων και ΦΚΣ Κριτθσ). 

1.2.3. «Λίγεσ είναι οι περιπτϊςεισ Τμθμάτων που προςφζρουν ςτουσ φοιτθτζσ τουσ 
επιςτθμονικι εξειδίκευςθ, γνϊςεισ παιδαγωγικισ και ειδικισ διδακτικισ του γνωςτικοφ 
αντικειμζνου και πρόκειται κυρίωσ για τα τμιματα ξζνων γλωςςϊν και φιλολογιϊν» (ς. 43). 
Και πάλι δεν λαμβάνονται υπόψθ τα Τμιματα Φιλολογίασ, Ιςτορίασ-Αρχαιολογίασ και ΦΠΨ τθσ 
Φιλοςοφικισ Σχολισ του ΕΚΠΑ. Στα προγράμματα των παραπάνω Τμθμάτων εντάςςονται μακιματα 
που αφοροφν ςτθν ειδικι διδακτικι και των τεςςάρων βαςικϊν μακθμάτων που ο κλάδοσ ΠΕ02 
καλείται να υποςτθρίξει ςτθ ςχολικι μονάδα: Ειδικι Διδακτικι Αρχαίων Ελλθνικϊν, Ειδικι 
Διδακτικι Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, Ειδικι Διδακτικι τθσ Νζασ Ελλθνικισ ωσ Δεφτερθσ/Ξζνθσ 
Γλϊςςασ, Ειδικι Διδακτικι Λογοτεχνίασ, Ειδικι Διδακτικι Ιςτορίασ. 

1.2.4. Στα Συμπεράςματα αναγράφεται ότι «Η Ελλάδα είναι ίςωσ θ τελευταία χϊρα ςτθν ΕΕ 
ςτθν οποία το πτυχίο ςε ζνα γνωςτικό αντικείμενο κεωρείται ικανό προςόν για τθν παροχι 
ποιοτικοφ εκπαιδευτικοφ ζργου», κακϊσ και ότι «δεν υπάρχει μια ενιαία πολιτικι για τθν 
εκπαίδευςθ των εκπαιδευτικϊν τόςο ςτθν α/βάκμια όςο και τθ β/βάκμια εκπαίδευςθ, θ 
κεςμοκζτθςθ του πιςτοποιθτικοφ παιδαγωγικισ επάρκειασ για τουσ εκπαιδευτικοφσ τθσ β/βάκμιασ 
δεν ζχει αλλάξει ςθμαντικά το τοπίο, θ κεςμοκζτθςθ του διαγωνιςμοφ του ΑΣΕΠ δεν είχε επίδραςθ 
ςτθν αρχικι εκπαίδευςθ των εκπαιδευτικϊν» (ς. 43). 
Τα παραπάνω αφενόσ δεν λαμβάνουν υπόψθ τθν ιςχφουςα ςαφι νομοκεςία, τθν εφαρμογι τθσ 
οποίασ από τθν πλευρά των ΑΕΙ ελζγχει θ Πολιτεία και προσ τθν οποία ιδθ ζχουν εναρμονιςτεί 
Τμιματα ΑΕΙ, όπωσ τα προαναφερκζντα, αφετζρου χαρακτθρίηονται από ζναν βακμό αςάφειασ. 
Ειδικότερα πρζπει εδϊ να τονιςτοφν τα εξισ: 

  Είναι ςαφζσ και αποτελεί κοινό τόπο ότι θ εκπαίδευςθ των εκπαιδευτικϊν οφείλει να 
εναρμονίηεται με αρχζσ και άξονεσ που διαςφαλίηουν τθν αποτελεςματικότθτα του 
εκπαιδευτικοφ τόςο προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ μακθςιακισ και διδακτικισ διαδικαςίασ, θ 
οποία ςυντελείται εντόσ τθσ ςχολικισ τάξθσ, όςο και προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ άςκθςθσ 
διοικθτικοφ και οργανωτικοφ ζργου ςτθν ευρφτερθ ςχολικι μονάδα. Το ίδιο ςαφζσ είναι, 
όμωσ, ότι οι βακμίδεσ εκπαίδευςθσ δεν διακρίνονται τυχαία, αλλά με βάςθ ποικίλεσ αρχζσ 
ανάπτυξθσ του παιδιοφ, οι οποίεσ και απαιτοφν διαφορετικότθτα ςτθν επιλογι κακϊσ και 
υιοκζτθςθ εκείνων των παιδαγωγικϊν αρχϊν και των διδακτικϊν πρακτικϊν, που κα 
διαςφαλίηουν ςυνεχϊσ τθν αποτελεςματικότθτα ςτθ ςχολικι τάξθ και τθ διαφοροποίθςθ 
τθσ αποτελεςματικότθτασ αυτισ ανά βακμίδα εκπαίδευςθσ. Από εδϊ προκφπτει θ ανάγκθ 
διάκριςθσ των Πανεπιςτθμιακϊν Τμθμάτων, τα οποία προετοιμάηουν εκπαιδευτικοφσ 
διαφορετικϊν βακμίδων εκπαίδευςθσ. 

 Φυςικά και το πιςτοποιθτικό παιδαγωγικισ επάρκειασ δεν ζχει αλλάξει το τοπίο ςτθν 
ελλθνικι εκπαίδευςθ εφόςον δεν κρίκθκε μζχρι τϊρα απαραίτθτο για όςουσ ιδθ 
υπθρετοφν. Οι εν ενεργεία εκπαιδευτικοί τθσ κατθγορίασ ΠΕ02 δεν είναι κάτοχοι του 
πιςτοποιθτικοφ, εφόςον δεν τουσ ηθτικθκε ποτζ.  

 Ο διαγωνιςμόσ του ΑΣΕΠ φυςικά και επζδραςε ςτθν κατάρτιςθ των εκπαιδευτικϊν, αφοφ 
αποτζλεςε κίνθτρο και αφορμι να ξεκινιςει διάλογοσ για τθν παιδαγωγικι και διδακτικι 
επάρκεια, ο οποίοσ και οδιγθςε ςτθν αναμόρφωςθ των προγραμμάτων ςπουδϊν των 
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Τμθμάτων του ΕΚΠΑ, που δυνάμει οδθγοφν ςτθν εκπαίδευςθ, με τον τρόπο που ζχει ιδθ 
περιγραφεί και ςφμφωνα με τισ ιδιαιτερότθτεσ τθσ φυςιογνωμίασ του κάκε Τμιματοσ.  

2. Συγκεκριμζνεσ προτάςεισ για τον τρόπο παροχισ τθσ ΠΔΕ. 
2.1. Στθν Ειςιγθςθ του Προζδρου (ς. 15-16), προτείνονται: 

2.1.1. Δθμιουργία Σχολϊν Εκπαίδευςθσ που κα εςτιάηουν ςτθν προετοιμαςία με 
μεταπτυχιακά προγράμματα όςων επικυμοφν να εργαςτοφν ςτθν εκπαίδευςθ. 
2.1.2. Βραχυπρόκεςμα, διετισ υποχρεωτικι ειςαγωγικι επιμόρφωςθ όςων 
πρωτοδιορίηονται ςτθν εκπαίδευςθ μετά τισ εξετάςεισ του ΑΣΕΠ. 
Επομζνωσ, απουςιάηει θ παροχι τθσ ΠΔΕ εντόσ των προπτυχιακϊν προγραμμάτων, όπωσ 
ιςχφει ςιμερα, αλλά και ωσ προχπόκεςθ για τον διοριςμό ςτθν εκπαίδευςθ, τουλάχιςτον 
ςτο άμεςο μζλλον. Ο μεν ςτόχοσ των Σχολϊν Εκπαίδευςθσ είναι αςαφισ και 
μακροπρόκεςμοσ, θ δε ειςαγωγικι επιμόρφωςθ αφορά ςε εκπαιδευτικοφσ που ζχουν ιδθ 
διοριςκεί. 
Επιπλζον, είναι γνωςτό ότι θ κατάρτιςθ δεν αποτελεί ςτόχο και επιδίωξθ του μεταπτυχιακοφ 
κφκλου ςπουδϊν. Οι μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ εξειδικεφουν και εμβακφνουν τθν κατάρτιςθ 
που οι προπτυχιακζσ ςπουδζσ ζχουν παράςχει. Βάςει τθσ ίδιασ ςυλλογιςτικισ δεν νοείται 
επιμόρφωςθ χωρίσ κατάρτιςθ. Η επιμόρφωςθ χριηει πρωτογενοφσ υλικοφ, ϊςτε να αποκτά 
νόθμα θ επικαιροποίθςθ τθσ γνϊςθσ και θ εφαρμογι τθσ, πεδία αναφοράσ τθσ ζννοιασ και 
τθσ πρακτικισ τθσ επιμόρφωςθσ. 

2.2. Στα Πορίςματα Επιτροπισ:  
2.2.1. Αντίκετα, θ Επιτροπι κεωρεί ότι είναι ζργο των πανεπιςτθμιακϊν ιδρυμάτων ςτο 
πλαίςιο τθσ αυτονομίασ τουσ να ςχεδιάςουν τα προγράμματα ςπουδϊν τουσ, ότι  θ 
οργάνωςθ δεν μπορεί να είναι ομοιόμορφθ και ςυγκεκριμζνα ότι θ ζνταξθ των μακθμάτων 
και τθσ πρακτικισ άςκθςθσ που οδθγοφν ςτθν παιδαγωγικι προετοιμαςία των μελλοντικϊν 
εκπαιδευτικϊν κα εκτείνεται είτε ςτα πλαίςια του προβλεπόμενου χρονικοφ ορίου των 
ςπουδϊν είτε ςε επιπλζον χρόνο (ς. 45).  
2.2.2.  Επιπροςκζτωσ αναγράφεται ότι ςτθν Επιτροπι ςυηθτικθκε κατά πόςο ο κφκλοσ των 
προπτυχιακϊν ςπουδϊν πρζπει να παρζχει τθν ΠΔΕ ςε όλουσ ι μόνον ςε όςουσ το 
επικυμοφν, χωρίσ τα μζλθ τθσ να ςυμφωνιςουν απόλυτα (ς. 45-46). 
Επομζνωσ, πρόκειται για το ιςχφον νομοκετικό πλαίςιο, το οποίο ιδθ ζχουν εφαρμόςει 
πανεπιςτθμιακά Τμιματα, άλλα ζχοντασ εντάξει μακιματα που οδθγοφν ςτθν ΠΔΕ ςτο 
πρόγραμμα ςπουδϊν τουσ και άλλα όχι. Στθ δεφτερθ περίπτωςθ οι απόφοιτοι των 
Τμθμάτων αυτϊν μποροφν να λάβουν τθν ΠΔΕ μετά το πζρασ των ςπουδϊν τουσ, μζςω 
εξωτερικϊν προγραμμάτων.  
Το κζμα τθσ υποχρεωτικισ ι μθ παροχισ τθσ ΠΔΕ ζχει ιδθ αντιμετωπιςκεί από Τμιματα, 
ανάλογα με τισ αποφάςεισ των μελϊν τουσ. 
Στο ςθμείο αυτό πρζπει να υπογραμμιςκεί ότι, παρά τθ ςφγκλιςθ με το ιςχφον νομοκετικό 
πλαίςιο, το γεγονόσ αυτό δεν δθλϊνεται ρθτά και δεν είναι ςαφζσ ότι θ Επιτροπι το 
υιοκετεί.  
Επιπλζον, πρζπει να ςθμειωκεί ότι ςτα εν λόγω πορίςματα τθσ Επιτροπισ χρθςιμοποιείται ο 
παρωχθμζνοσ πλζον επιςτθμονικά όροσ «πρακτικι άςκθςθ» ζναντι του ορκοφ «διδακτικι 
άςκθςθ». Ο πρϊτοσ παραπζμπει ςε απλι παρακολοφκθςθ των δρϊμενων ςτθ ςχολικι 
μονάδα ευρφτερα, ενϊ ο δεφτεροσ ςτθν ενεργό ςυμμετοχι του εκπαιδευόμενου. Στα 
«Πορίςματα» καλό κα ιταν να υπάρχει θ ςφγχρονθ, δόκιμθ και ορκι ορολογία, θ οποία 
απεικονίηει και αυτό που γίνεται ςτα Τμιματα τθσ Φιλοςοφικισ Σχολισ.  
2.2.3. Επίςθσ, παρακάτω θ Επιτροπι επανζρχεται ςτα ακόλουκα: 

2.2.3.1.: «ςφςταςθ πρόταςθσ για δθμιουργία Σχολϊν Εκπαίδευςθσ που κα 
εςτιάηουν ςτθν προετοιμαςία αυτϊν που επικυμοφν να εργαςτοφν ςτθν 
εκπαίδευςθ. Οι Σχολζσ κα αποτελοφνται από τα τρζχοντα Τμιματα Προςχολικισ και 
Δθμοτικισ Εκπαίδευςθσ και τουσ Τομείσ Παιδαγωγικισ (ςτα πανεπιςτιμια που 
υπάρχουν)» (ς. 45).  
Τα μεταπτυχιακά αυτά προγράμματα κα αναγνωρίηονται ωσ ςθμαντικό εφόδιο 
μζςω αυξθμζνθσ μοριοδότθςθσ από τθν πολιτεία ςτισ διαδικαςίεσ επιλογισ 
εκπαιδευτικϊν. 
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2.2.3.2.: Ειςαγωγικι επιμόρφωςθ ςτο επάγγελμα, που κεςμοκετικθκε με το Π.Δ. 
45/1999 και ζκτοτε υλοποιικθκε κάκε χρόνο μζχρι το ςχολικό ζτοσ 2012, όταν 
ςταμάτθςαν οι διοριςμοί εκπαιδευτικϊν (ς. 45 κ.ε.). 
Ωσ προσ το 2.2.3.1., δεν είναι ςαφζσ εάν πρόκειται για περαιτζρω εμβάκυνςθ ι για 
Σχολζσ που κα παρζχουν κατ’ αποκλειςτικότθτα τθν ΠΔΕ (το τελευταίο κα 
δθμιουργιςει ςοβαρά πρακτικά και ουςιαςτικά προβλιματα ςτο εκπαιδευτικό 
τοπίο). Τι ακριβϊσ ςθμαίνει «Οι Σχολζσ κα αποτελοφνται από τα τρζχοντα Τμιματα 
Προςχολικισ και Δθμοτικισ Εκπαίδευςθσ και τουσ Τομείσ Παιδαγωγικισ (ςτα 
πανεπιςτιμια που υπάρχουν». Εκτόσ των άλλων, ςθμαίνει τθ διάλυςθ Τμθμάτων 
(ΦΠΨ) και Σχολϊν; Το ΕΚΠΑ είναι ςαφϊσ αντίκετο ςε ζνα τζτοιο ενδεχόμενο. 
Βεβαίωσ θ αρχικι παιδαγωγικι και διδακτικι επάρκεια πρζπει να αποτελεί μζροσ 
μιασ ςυνεχοφσ δια βίου εκπαίδευςθσ των εκπαιδευτικϊν —τθν οποία θ πολιτεία 
οφείλει να ςχεδιάηει, να οργανϊνει και να ανανεϊνει— και, από αυτι τθν άποψθ, 
ςυμμεριηόμαςτε οριςμζνουσ από τουσ προβλθματιςμοφσ που διατυπϊνονται ςτο 
ςχετικό κείμενο τθσ επιτροπισ. Η αρχικι ΠΔΕ επάρκεια, ωςτόςο, είναι αρχική 
επάρκεια νζων επιςτθμόνων και δεν μπορεί να ταυτίηεται με μία ςε βάκοσ 
εξειδίκευςθ θ οποία πρακτικά κα ςθμαίνει ενδεχόμενεσ δυςανάλογεσ επιβαρφνςεισ 
των πανεπιςτθμιακϊν προγραμμάτων ςπουδϊν με επιπλζον μακιματα 
παιδαγωγικισ και διδακτικισ. Το ςυγκεκριμζνο ηιτθμα αντιμετωπίηεται ςτο κείμενο 
τθσ επιτροπισ με μάλλον αςαφι και ςυγκεχυμζνο τρόπο. Πολφ περιςςότερο θ 
διδακτικι και παιδαγωγικι επάρκεια δεν μπορεί να δοκεί ςτο πλαίςιο 
μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν και ανάλογων προγραμμάτων ι Σχολϊν. 

Μοριοδότθςθ των τυπικϊν προςόντων: Ζνα τελευταίο ςθμείο ςτο οποίο κρίνουμε απαραίτθτο να 
επιμείνουμε είναι αυτό τθσ μοριοδότθςθσ των τυπικϊν προςόντων εκείνων οι οποίοι κα ςυμμετάςχουν 
ςε διαγωνιςμοφσ για τθν πρόςλθψθ εκπαιδευτικϊν. Στθ ςελ.  46 του κειμζνου τθσ επιτροπισ, όπου γίνεται 
λόγοσ για τισ Σχολζσ Εκπαίδευςθσ, τθν ίδρυςθ των οποίων ειςθγείται θ επιτροπι, γράφεται ότι τα 
μεταπτυχιακά προγράμματα που κα προςφζρονται από αυτζσ τισ Σχολζσ «κα αναγνωρίηονται ωσ ςθμαντικό 
εφόδιο μζςω αυξθμζνθσ μοριοδότθςθσ από τθν πολιτεία ςτισ διαδικαςίεσ επιλογισ εκπαιδευτικϊν. Η 
μεγάλθ διαφορά ςε ςχζςθ με τα άλλα μεταπτυχιακά (τα οποία κα αναγνωρίηονται επίςθσ με μικρότερθ 
μοριοδότθςθ) κα είναι θ εςτίαςθ ςτθν πρακτικι άςκθςθ μεγάλθσ ζκταςθσ.» Θεωροφμε τθν προςζγγιςθ 
αυτι ιδιαίτερα προβλθματικι, κακϊσ  διαχωρίηει και ταξινομεί τουσ μεταπτυχιακοφσ τίτλουσ με βάςθ τθν 
ποςότθτα πρακτικισ άςκθςθσ που προχποκζτουν και όχι με βάςθ κάποιο όςο το δυνατόν πιο κακολικό και 
αξιοκρατικό επιςτθμονικό κριτιριο. Με αυτόν τον τρόπο πρακτικά και κεςμικά υποβακμίηονται οι 
μεταπτυχιακοί τίτλοι ςτα γνωςτικά αντικείμενα προσ όφελοσ των τίτλων Παιδαγωγικισ και Διδακτικισ. 

Μια ανάλογθ ρφκμιςθ είχε περιλθφκεί παλαιότερα και ςτο Ν. 3848/2010 (άρ. 3, παρ. 1, περ. βϋ, εδ. 
5-8)· ςφμφωνα με τθν οποία, ςτουσ διαγωνιςμοφσ του ΑΣΕΠ για τθν κατάρτιςθ πίνακα κατάταξθσ 
εκπαιδευτικϊν πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ, θ μοριοδότθςθ των μεταπτυχιακϊν τίτλων 
ςπουδϊν ςτα γνωςτικά αντικείμενα ενόσ επιςτθμονικοφ κλάδου ιταν κατϊτερθ από τθ  μοριοδότθςθ των 
μεταπτυχιακϊν τίτλων ςπουδϊν ςτθ διδακτικι των γνωςτικϊν αυτϊν αντικειμζνων. Η ανωτζρω κεςμικι 
υποβάκμιςθ προκάλεςε ζντονεσ αντιδράςεισ και τελικϊσ ιρκθ με τον Ν. 4186/2013, κατά τον οποίο οι 
μεταπτυχιακοί τίτλοι ενόσ τουλάχιςτον ακαδθμαϊκοφ ζτουσ μοριοδοτοφνται με τον ίδιο ακριβϊσ αρικμό 
μορίων, ανεξάρτθτα από το εάν εμπίπτουν ςτα γνωςτικά αντικείμενα ι ςτθ διδακτικι των κλάδων ι των 
ειδικοτιτων. Μια εκ νζου αυξθμζνθ μοριοδότθςθ των μεταπτυχιακϊν τίτλων των Παιδαγωγικϊν Τμθμάτων 
και Τομζων —υπό τθ ςκζπθ ι όχι μιασ Σχολισ Εκπαίδευςθσ— δεν κα ςιμαινε παρά τθν υποβάκμιςθ των 
μεταπτυχιακϊν τίτλων που προςφζρουν τα Τμιματα όπωσ, για παράδειγμα, το Φιλολογίασ, το Ιςτορίασ και 
Αρχαιολογίασ, το Μακθματικϊν και άλλα ομόλογα Τμιματα, και τθν υποτίμθςθ των αποφοίτων των οικείων 
ΠΜΣ.  

 
Σχετικά με το Κείμενο τθσ Διαρκοφσ Επιτροπισ Μορφωτικϊν Υποκζςεων τθσ Βουλισ με τίτλο 

«Εκνικόσ και κοινωνικόσ διάλογοσ για τθν παιδεία – Διαπιςτϊςεισ, προτάςεισ και χρονοδιαγράμματα 
υλοποίθςθσ» 

 
Στισ ςελίδεσ 52-60 του κειμζνου με τίτλο «Εκνικόσ και κοινωνικόσ διάλογοσ για τθν παιδεία – 

Διαπιςτϊςεισ, προτάςεισ και χρονοδιαγράμματα υλοποίθςθσ» τθσ Διαρκοφσ Επιτροπισ Μορφωτικϊν 
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Υποκζςεων τθσ Βουλισ καταγράφονται απόψεισ ςχετικά με τθν Εκπαίδευςθ/Μετεκπαίδευςθ 

Εκπαιδευτικϊν.  

Βαςικι κζςθ-πρόταςθ τθσ Επιτροπισ είναι ότι το πτυχίο των Τμθμάτων, που οδθγοφν ςτθν 

εκπαίδευςθ, δεν κα διαςφαλίηει πλζον τθ δυνάμει πρόςβαςθ ςε αυτιν.  Μετά τθ λιψθ του πτυχίου, όςοι 

επικυμοφν να υπθρετιςουν ςτθν εκπαίδευςθ, κα παρακολουκοφν πρόγραμμα παροχισ πιςτοποιθτικοφ 

παιδαγωγικισ και διδακτικισ επάρκειασ διάρκειασ ενόσ ζτουσ.  

Η παραπάνω κζςθ-πρόταςθ τθσ Επιτροπισ, εκτόσ από τα μεγάλα πρακτικισ φφςθσ ερωτιματα που 

προκαλεί (αρικμόσ εκπαιδευομζνων, με δεδομζνο το πλικοσ των ενδιαφερομζνων αποφοίτων,  διδακτικό 

προςωπικό, υποδομζσ, χϊροι) εγείρει επίςθσ τουσ εξισ προβλθματιςμοφσ: 

 Η κζςθ-πρόταςθ τθσ Επιτροπισ για εξαςφάλιςθ τθσ ΠΔΕ μετά το πζρασ των βαςικϊν ςπουδϊν 

εκείνου του πτυχιοφχου που ςυνειδθτά επιλζγει να υπθρετιςει τθν εκπαίδευςθ, βεβαίωσ και 

ενδυναμϊνει τθν επιςτθμονικι ταυτότθτα και τθν ερευνθτικι φυςιογνωμία του υποψθφίου 

εκπαιδευτικοφ, αλλά υποβακμίηει τον ρόλο του και τθ κζςθ του ωσ εκπαιδευτικοφ.  

Στισ ςελίδεσ 55 και 56 του κειμζνου παρατίκενται όλεσ εκείνεσ οι γνϊςεισ, τεχνικζσ, δεξιότθτεσ και 

ικανότθτεσ που πρζπει να αποκτιςει, να υιοκετιςει να αναπτφξει και να εφαρμόςει αντίςτοιχα ο 

ςφγχρονοσ εκπαιδευτικόσ, ϊςτε να κεωρθκεί αποτελεςματικόσ τόςο ςτο πλαίςιο τθσ ςχολικισ 

αίκουςασ όςο και ςτο επίπεδο τθσ ςχολικισ μονάδασ. Ωςτόςο, ο ζνασ χρόνοσ φοίτθςισ του ςε 

πρόγραμμα παροχισ πιςτοποιθτικοφ παιδαγωγικισ και διδακτικισ επάρκειασ υποτιμά αυτό που το 

κείμενο επιδιϊκει να αναβακμίςει, εφόςον ο ζνασ χρόνοσ κρίνεται ανεπαρκισ, ϊςτε να 

καλλιεργθκεί και να κατακτθκεί εκείνθ θ κουλτοφρα του ςχολείου και τθσ εκπαίδευςθσ, που κα 

υποςτθρίξει τον αποτελεςματικό δάςκαλο. Αντίκετα, θ δυνατότθτα, τθν οποία ζχουν ςιμερα οι 

φοιτθτζσ των Πανεπιςτθμιακϊν Τμθμάτων, που δυνάμει οδθγοφν ςτθν εκπαίδευςθ, να 

παρακολουκοφν κατά τθ διάρκεια και των τεςςάρων ετϊν των ςπουδϊν τουσ μακιματα, τα οποία 

διαςφαλίηουν τθν ΠΔΕ, όπωσ ορίηει το ιςχφον νομοκετικό πλαίςιο, διαμορφϊνει πιο εφκολα 

κουλτοφρα εκπαίδευςθσ: δίνει τθν ευκαιρία και τθ δυνατότθτα ςτον υποψιφιο να προςεγγίςει 

ςταδιακά τθν πλθροφορία που του παρζχεται, να τθν ενςωματϊςει ςτο γνωςιακό του υλικό 

ςυνδυάηοντάσ τθν με το μελετϊμενο επιςτθμονικό αντικείμενο εξειδίκευςθσ, να τθν ςυμπλθρϊνει, 

να τθν αμφιςβθτεί, να τθν διευρφνει ςε μικρο-, μεςο- και μακρο- επίπεδο, τα οποία δεν μποροφν να 

αποδεςμευτοφν από τον άξονα τθσ χρονικισ ευρφτθτασ. 

Επομζνωσ, τα μονοετι προγράμματα ςπουδϊν δεν προςφζρουν κατάρτιςθ, όπωσ το κείμενο 

επιδιϊκει να υποςτθρίξει. Τζτοια προγράμματα λειτουργοφν κυρίωσ ωσ επιμορφωτικά. 

 

 Ο υποψιφιοσ εκπαιδευτικόσ δεν μπορεί να αποφαςίςει ςυνειδθτά, όπωσ αναφζρεται ςτο κείμενο, 

για τθν επαγγελματικι του επιλογι χωρίσ να ζχει προθγθκεί ϊςμωςθ του ςχολικοφ περιβάλλοντοσ 

και των απαιτιςεϊν του. Και αυτιν τθν ϊςμωςθ τθν προςφζρει το τετραετζσ προπτυχιακό 

πρόγραμμα ςπουδϊν μζςω του οποίου ο υποψιφιοσ εκπαιδευτικόσ προςεγγίηει ςταδιακά τθν 

εκπαίδευςθ και το ςχολείο, κφριο εκφραςτι τθσ. 

 

 Η άςκθςθ των υποψθφίων εκπαιδευτικϊν οφείλει να είναι «διδακτικι άςκθςθ». Ο όροσ «πρακτικι 

διδακτικι άςκθςθ», όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω και για το κείμενο των «Ποριςμάτων», δεν 

κεωρείται δόκιμοσ και δεν εκφράηει αυτό που επιδιϊκεται κατά τθν προπτυχιακι εκπαίδευςθ των 

υποψθφίων εκπαιδευτικϊν: τθ ςυμμετοχι τουσ ςτθ ςχολικι ηωι και τθ ςυν-διαμόρφωςι τθσ  και 

όχι απλϊσ τθν παρακολοφκθςθ των όςων ςυμβαίνουν εντόσ και εκτόσ τθσ ςχολικισ αίκουςασ. 

 

 Στα προπτυχιακά προγράμματα ςπουδϊν των ςχετικϊν Πανεπιςτθμιακϊν Τμθμάτων θ διδακτικι 

άςκθςθ των φοιτθτϊν υλοποιείται ςε ζνα ακαδθμαϊκό εξάμθνο, το οποίο δεν κεωρείται πάντοτε 

επαρκζσ. Πϊσ είναι δυνατόν ςε ζνα ακαδθμαϊκό ζτοσ να ςυρρικνωκοφν και οι κεωρθτικζσ 

παραδόςεισ, οι οποίεσ πρζπει να προθγθκοφν και να ολοκλθρωκοφν πριν τθ διδακτικι άςκθςθ, και 

θ δθμιουργικι ζνταξθ των υποψθφίων εκπαιδευτικϊν ςτθ ςχολικι μονάδα; Ο τετραετισ 
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προπτυχιακόσ κφκλοσ ςπουδϊν διαςφαλίηει αποτελεςματικότερα τθν ζγκαιρθ ολοκλιρωςθ τθσ 

κεωρθτικισ κατάρτιςθσ, το χρόνο που ψυχοπαιδαγωγικά κεωρείται απαραίτθτοσ για τθν παγίωςθ 

τθσ πλθροφορίασ και τθν κάκε είδουσ προετοιμαςία  - ςυναιςκθματικι, «εργαλειακι», 

ψυχοκινθτικι, γνωςτικι - για τθν υλοποίθςθ τθσ διδακτικισ άςκθςθσ. 

 

 Με ζμμεςο τρόπο αποδυναμϊνονται ι και δεν κρίνονται λειτουργικά και χρθςτικά πλζον τα 

αρμόδια, ςφμφωνα με το ιςχφον νομοκετικό πλαίςιο, Πανεπιςτθμιακά Τμιματα, τα μζλθ ΔΕΠ των 

οποίων κεωροφνται κατάλλθλα να υποςτθρίηουν κζματα παιδαγωγικισ και διδακτικισ επάρκειασ 

είτε ςε άλλα Τμιματα είτε, κυρίωσ, ςτουσ φοιτθτζσ των Τμθμάτων αυτϊν, οι οποίοι και φαίνεται, αν 

και αςαφϊσ, να μθν ζχουν πλζον επιςτθμονικι ταυτότθτα. Αν από τα Τμιματα Δθμοτικισ 

Εκπαίδευςθσ, Προςχολικισ Αγωγισ και ΦΠΨ τθσ χϊρασ αφαιρεκοφν τα μακιματα παιδαγωγικοφ 

και διδακτικοφ περιεχομζνου, τα προγράμματα ςπουδϊν καταρρζουν, τα Τμιματα οδθγοφνται ςε 

κατάργθςθ και χιλιάδεσ πτυχιοφχων ι/και φοιτθτϊν δεν ζχουν πλζον επιςτθμονικι ταυτότθτα. 

Επιπλζον, προβλθματίηει θ δυνατότθτα διάκεςθσ και απορρόφθςθσ των μελϊν ΔΕΠ των Τμθμάτων 

αυτϊν ςε μονοετι προγράμματα ςπουδϊν. 

 

 Στο κείμενο αναφζρεται, ζςτω και ωσ παράδειγμα, μόνο το πρόγραμμα πιςτοποιθτικοφ 

παιδαγωγικισ και διδακτικισ επάρκειασ τθσ ΑΣΠΑΙΤΕ, και αγνοείται το γεγονόσ ότι ςε όλθ τθν 

Ελλάδα παρζχονται παρόμοια προγράμματα από ΑΕΙ (ΕΚΠΑ, ΟΠΑ, Πανεπιςτιμιο Κριτθσ). 

 

 Ωσ προσ τθν επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν εντφπωςθ προκαλεί το γεγονόσ τθσ μθ ςφνδεςθσ τθσ 

επιμορφωτικισ διαδικαςίασ των εκπαιδευτικϊν με τα ΑΕΙ τθσ χϊρασ, τα οποία είναι ςτελεχωμζνα με 

εξαίρετο προςωπικό ικανό να προςφζρει υψθλοφ επιπζδου επιμόρφωςθ και να διαςφαλίςει τθ 

ςφνδεςθ κεωρίασ και πράξθσ, ςχολείου και Πανεπιςτθμίου, ςε μια εποχι που θ ςυνεργαςία και οι 

ομάδεσ μάκθςθσ επιδιϊκονται, αλλά μόνο κεωρθτικά. 

Συμπεράςματα – Προτάςεισ Φιλοςοφικισ Σχολισ ΕΚΠΑ 
 

 Το ιςχφον νομοκετικό πλαίςιο είναι απολφτωσ ικανοποιθτικό και καλφπτει τουσ αποφοίτουσ τόςο 

των Τμθμάτων που παρζχουν τθν ΠΔΕ από το πρόγραμμα προπτυχιακϊν ςπουδϊν τουσ όςο και 

τουσ υπολοίπουσ, κακϊσ επίςθσ και τουσ αποφοίτουσ των παλαιοτζρων του 2013 ετϊν. 

Προτείνουμε, επομζνωσ, τθ διατιρθςθ και εφαρμογι του νόμου του 2010 με τισ τροποποιιςεισ του 

νόμου του 2013 για τθν απαραίτθτθ αρχικι παιδαγωγικι και διδακτικι επάρκεια. Αίτθμα αποτελεί 

θ μθ αλλαγι τθσ ιςχφουςασ νομοκεςίασ. Στο πλαίςιο αυτό, τα Τμιματα που ζχουν εξαςφαλίςει 

τθν ΠΔΕ βάςει τθσ ανωτζρω νομοκεςίασ πρζπει να αναγνωρίηεται ότι ςυνεχίηουν να τθν 

παρζχουν ςτουσ αποφοίτουσ τουσ, όπωσ αυτό ςυμβαίνει ζωσ και ςιμερα. 

 Η ειςαγωγικι επιμόρφωςθ ςυνιςτά μια πρόςκετθ και χριςιμθ διαδικαςία για τουσ 

πρωτοδιοριηόμενουσ εκπαιδευτικοφσ.  

 Οι ςχεδιαηόμενεσ Σχολζσ Εκπαίδευςθσ δθμιουργοφν ζντονουσ προβλθματιςμοφσ κακϊσ είναι, 

επιπλζον, αςαφείσ θ αποςτολι και θ οργάνωςι τουσ.  

 Η υπαινικτικι αναφορά ςε κατάργθςθ ι διάλυςθ πανεπιςτθμιακϊν Τμθμάτων, χωρίσ εισ βάκοσ 

μελζτθ τόςο τθσ ιςχφουςασ κατάςταςθσ όςο και των προβλθμάτων που κάτι τζτοιο πρόκειται να 

δθμιουργιςει, αντίκειται ςε αρχζσ καλισ ςυνεργαςίασ και ακαδθμαϊκισ δεοντολογίασ, δεν 

απορρζει από ερευνθτικά δεδομζνα, δεν ςυνοδεφεται από επιςτθμονικι τεκμθρίωςθ και κζτει ςε 

μεγάλο κίνδυνο τθν εφρυκμθ λειτουργία των ΑΕΙ. 

 

Η Κοςμιτωρ 

 

 

Κακθγιτρια Ελζνθ Καραμαλζγκου 


